

SZARVAS ÉS VIDEKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Beliczey-utca 11. szám, hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová az elő-
fizetési pénzek intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad

Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF

Előfizetés felhívás.

Lapunk most lép pályafutásának 12-ik évi IV-ik negyedébe. Tizenegy év nem nagy — de egy vidéki hírlap életében mindenesetre számot tevő idő. Az elmúlt tizenegy év elegendő bizonyíték arra, hogy lapunk mindég s mindenben a közönség érdekeinek s igényeinek megfelelően volt szerkesztve s hogy lapunkhoz üfzött igényeknek megfelelhessünk, sem költséget sem fáradságot nem kiméltünk, s ez után sem fogunk, s teljes odaadással azon leszünk, miként előfizetőink s az olvasó közönség igényeit kielégíthessük. Vezércikkeinkben úgy a helyi érdekeket, mint a társadalmi kérdéseket megvitatás tárgyává tesszük, s mint eddig, úgy azután is, minden oldalról jövő felszólalásoknak szívesen helyt adunk és jövőben is helyt fogunk adni. Tárcainkban a legszigorubb kritikát kiálló költeményeket és elbeszéléseket adunk. Az újdonságok rovatában a helyi közérdekű eseményeken kívül, bár korlátoltabb alakban, az országos eseményekről is megemlékeztünk. Egyébb rovatainkban is, mindenkor iparkodtunk a tartalmasságra és eredetiségre, ennek dacára az előfizetési árat mérsékelten állapítottuk meg. Midőn mindezeknek öndícsékvés nélküli fel-
említésével a nagyérdemű közönség további hathatós támogatását kérjük az előfizetési árakat az alábbiakban közöljük:

Egész évre 8 korona

Fél évre 4 korona

Negyed évre 2 korona

Azon tisztelt előfizetőinket pedig, kik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hátralékaik bekuldsására, s előfizetésük megújítására kérjük.

Tisztelettel

„a Szarvas és Vidéke”
kiadóhivatala.

Az orvosok.

(Dr.) A statisztikán általában mosolyogni szokás. Azt mondják rá, hogy: kell az ördögnek a sok ridég szám, nincs annak egy fél értelme sem. Szó sincs róla az agyonkongresszusozott statisztika eléggé rászolgált arra a mosolyra, amelyivel fogadni szokták, de arra nem, hogy egyáltalán napirendre térjenek felette. Mert a számok igen gyakran nemcsak „érdekesek”, hanem, igenis, elmélkedésre méltók: keserű igazságokról rántják le a leplet.

Tessék csak megnézni, hogy hány medikus iratkozott be az ideai tanévre a budapesti orvosi fakultásra, majd akkor nem tartjuk tréfásnak a számokat! Alig több száznál. Ha ezzel szemben csak a néhány évvel ezelőtti elsőéves orvostanhallgatók számát tekintjük, nos, akkor meg éppenséggel csodálkozás ül ki az arcunkra, hogy: „Hát annyira megfogytak ezek. Hát már senki sem akar doktor lenni?”

Bizony, ka nem is „senki”, de legalább is kevesen. Szóval elég gyorsan vége szakadt annak az idillikus felfogásnak, hogy: dat Gale-

nus ozes. Galenus nem ad egyebet címmel, vagy legalább is igen kevés az, ami orvos, ami pénz.

Senki se lássa ezekben a sorokban az orvosdoktorok védelmére való kifakadást, szó sincs róla. Az ügy megítélésén teljességgel szükségtelen a részrehajlás, mégcsak kifejezetten jóindulat sem kell, csakis egy kevés tárgyilagosság. Ezt pedig mégis megérdemli a diplomás embereknek az az osztálya is, amely hosszú küzdelem után keresheti csak meg a kenyérét s amelynek a felelőssége elvégre semelyik más pálya emberéhez sem fogható! Foglalkozunk tehát ha csak kontárban is az orvosoknak már eléggé ismeretes helyzetével.

Az orvosnövendékeknek már annyiban is roppant hátránya van az egyetemen a más foglalkozásbeli hallgatók mögött, hogy ha gyengédnek az anyagi viszonyai, — már pedig legalább is hetven százaléka az, — mellékfoglalkozás után nézhessen. Nem pedig azért, mert, ha valahol úgy van, itt igazán úgy, hogy egyszerre egy szájjal pipázni és furulyázni nem lehet, minthogy az egyiket szívni, a másikat fújni kell, — a tulnyomóan gyakorlati előadások is annyira lekötik az orvosnövendékek egész napját, hogy vagy medikus, de akkor nincs ideje mellékköresetre, vagy van egy kis jövedelme, de akkor nem élhet a szakának. Így lesz a szabályszerű 10 félévből 14 vagy 16.

SZARVAS ÉS VIDEKE TÁRCAJA.

Rügen.

Nem ok nélkül mondják, hogy Rügen szigete a Keleti tenger gyöngye, mert tényleg olyan természeti adományokkal bír, hogy méltó e névre. Hegy, víz, erdő egyesült erővel ragadja meg a vándor figyelmét.

Berlinből Stralsundba érkezve a gyorsvonattal, ki sem kell szállani, ha utunk Rügen szigetére vezet, — az egész vonatot átszállítja a tengeren az úgy nevezett Trajekt (gőzkomp.) A kikötőben várakozik a két füstölő kéményű hatalmas gőzhajó, mely olyan hosszú, hogy kilenc vasúti kocsi elfér rajta. Orrával hajszálnyira hozzáilleszkedik a hidhoz, sőt erősen oda is van láncolva, hogy a legnagyobb óvatossággal odáig tolt vonat akadály nélkül felmehessen rá. Va.óban felemelő látni, hogyan siklik az egész vonat a hullámok mosta járomjára, mely aztán egész terhével nyugodtan, biztosan szeli a mély tengert. Mind jobban távolodunk a parttól, bucsuzunk Stralsundtól, melynek Wallerstein-láta tornyai Rügen szigetéről is tisztán kivehetők.

Altefähr az első állomás e sokat emlegetett szigeten, s kíváncsi szemmel nézünk jobbra-balra, majd egy óségi torony, majd festői fekvésű falvak, szélmalmok röpülnek el mellettünk, majd a mi paraszujainkra emlékeztető fehér gatyás műchguti parasztek állítják meg lovaikat. A tenger a látóhatáron mint ezüst szalag kanyarodik, majd feltűnik a Bergen városkát uraló Rugard hegyre épített Arnóttorony, a németek nagy szabadságköltőjének emlékét megörökítő háromemeletes

épitmény, egyike a leggyönyörűbb kilátási pontoknak. Nemsokára felkiállunk a csodálkozástól, egész közelségben látjuk a nyílt tengert, mely a nap fényében káprázatos látványt nyújt, ezer és ezer ezüst pikkely himbálódzik a beláthatatlan vízfelületen. Itt-ott egy viortlás halad, amott halászbárna várzsákmányára, a levegőt villámgyorsan szelik át éhes sirályok. Míg e fölséges tájképet csodáljuk, vonatunk megérkezik, végső célunknál, Sassnitz-Crampasban vagyunk. A tengerpart sárga homokjából erdő borította dombok emelkednek, a lombzatból festőien bukkanak elő a fehér nyaralók, szállók. Onnan letről áttekinthetjük a kikötőt, széles molók húzódnak messzire, mellettük egyre érkeznek hajók Kopenhágából, Stettinből, hozzák a föld minden nyelvét beszélő utasokat. Más helyen teherhajók szállítmányát rakják kocsikra, halászok alkuszának a kereskedőkkel, foltozzák halóikat, tisztítják, javítják hajóikat. Örökös sürgés-forgás, pezsgő élet. E hétköznapi dolgozó alakok köze vegyül egy-egy drága ruhas fűrdővendég, mert Sassnitz nemcsak mint kikötő nevezetes, hanem egyszersmind Rügen szigetnek leglátogatottabb, legrégibb fürdője.

Innen gyönyörű búka erdőn át kocsizunk Stubbenkammera, másfél órára bucsut veszünk a tengertől. Már sokat hallottunk e helyről s türelmetlenül várjuk a perceket, hogy szemtől szembe lássuk a festői krétasziklákat, melyek büszkén emelkednek ki a haragos kék tengerből, aztán meg aggódva gondolunk arra, hogy talán családás vár ránk, hisz annyit meséltek már e vidék szépségéről, annyira felizgatták képzelőtehetségünket, hogy bizonyára többet várunk, mint a mennyit a való majd nyújt. — De nem! Nem csalódtunk!

Ez a kép, mely feltárul előttünk, midőn az ugynevezett Königsstuhra erünk, — minden várakozást felülmúl. Előttünk a végtelen tenger, sötét kékes-zöld hullámai zugva törnek meg a vakító fehér kréta sziklákon, melyek meredeken emelkednek 120—130 mmnyire. Koronájuk a haragos zöld bükk erdő. Ez a szimpompa ritkítja pársját. Elmeiyedve a természet e csodás alkotásába, képzeletünk lelki szemünk elé varázsolja XII. Karoly svéd királyt, ki e helyről intézte tengeri csatáját, u-nét a hely neve is. Nehezűnkre esik megválni e ponttól, de csakhamar megnyugszunk, mert utunk folytatása sem kevésbe érdekes. Folyton a part mentén haladunk, százados bükkök árnyában, a fák zugásával parosul lenn a mélységben tomboló hullámok moraja. Egy-egy csörgedező patak siet a habok ölelő karjaiba, egy suriun benott hegyszakadékot kell megkerülnünk, aztán ismét eienk tarul a végnélküli víz. A nap lemenőben van, utolsó perceiben a szivárvány minden árnya latát élénk varázsolja, vörösre, majd lilára, kékre, zöldre aranyszínűre festi a felhőket, s ezeket visszatükrozi a tenger. Megittasodva ettől a mesés természeti tüneménnyről folytatjuk utunkat s csakhamar elérünk a „Waldhalle“-ba, mely egy siri csöndességű tisztás a mérfoldekre, terjedő bükkösben. Kis pinenőt tartva, az ember egész lényét belső megnyugvas szállja meg, olyan ez a hely mint egy nagy templom. Tovább vándorolva gyönyörködünk a lemenő nap utolsó sugaraiban, melyek vörösre festik a kerges fatörzseket, megaranyozzák a mozdulatlan leveleket.

Megaranyozzák egy felejthetetlen nap emlékeit!
Telessy Dalma.

Mikor azután végre kezében van az oklevél ugyan csak gyorsan kitapasztalja, hogy az a sok szines álom, ami az egyetemi évek alatt a fejében zsongott — csak álomnak maradt. Egy, aránylag csekély kontingens ott marad még továbbra is a főváros korházaiban, persze csak olyanok akik a magukéból is képesek megélni. A nagy hányadrész pedig megy ki a vidékre felvenni a küzdelmet a létért. Már olyan ellensége még sincs az orvosdoktoroknak, aki el ne ismerné, hogy bizon ez igazán küzdelem. Mert az, és b. nne csak az a keserűen humoros vonás hogy elég hivatkozás történik még manapság is a humanitásra.

Igaz! Ha valamelyik pálya involválja magában az emberiség nagy elvét, úgy elsősorban az orvosi az. De viszont teljességgel indokolatlan, hogy ez a szempont lépjen tulsulyba. A beltügyi kormányt tehát a közönségre is, a doktorokra nézve is helyes és időszerű intenció vezette a beteglátogatási díjnak megállapításánál. Megnyugtatta ez az orvosi köröknek nem egy helyütt elkecsereedett kedélyét, de még csak előnyös a publikumra nézve is, hogy tudja magát mihez tartani.

Mindenképp célszerű és céltudatos az orvosok látogatásának a tarifája. Ha rigorózusan betartják, úgy az orvos megkapja a maga tisztességes honoráriumát, a közönség sem panaszkodhatik, hogy kibaszólnák. Természetesen elsősorban vagy az egyes beteglátogatások, vagy pedig a rövid időtartalmu betegségek tartatják majd meg teljes pontossággal az új díjszabást a felekkel. Bár a nagy s hosszú időkhöz kötött betegségek sem tetszik egy félre sem károssá a tarifát, de a dolog természetében rejlik, hogy nem is fognak ekkor abszolút pontossággal hozzászokni. Megegyezik ily esetekben így is, úgy is az orvos a paciensevel.

Egy azonban bizonyos, hogy a tarifa új ambíciót önt különösen a vidéki orvosokba. Azért is uert látják a doktorok, hogy végre övelük is törődnek, de még azért is, mert a közönség egy nagy része egy eléggé elterjedt betegségből gyógyul ki — orvos nélkül, hogy tudniillik az orvos csak humánus gondolkodásból nem élhet meg. Nagyon rövid idő kell ahhoz s az orvosi díjszabás teljesen feleslegessé válik. Ez csak látványlag furcsa kijelentés. Mert a regula csakhamar hozzá fogja szoktatni majd a közönséget, hogy az orvosnak fizetni kell és minden díjszabás mellőzéseivel rövidesen úgy egyezkedik majd az orvosával, mint az ügyvédjével. Arra, hogy a tarifa a járásbírók pöranyagát megnagyobbitaná ugyancsak nincs kilátás. Precédens elvetve akadé eddig is arra, hogy az orvos a beteg törvény elé vigye a honorárium elmaradása miatt. Nem tette meg ezt, vagy csakis nagyon, nagyon ritka esetben a dekórum miatt sem, de még a komoly felszólításnak mindig meg volt eddig is a komoly pénzbeli eredménye. Ezután is meg lesz a békeség, sőt még inkább meglesz.

Az orvosnak elvégre élnie is kell, és ezután csak nagyobb törekvéssel teljesítheti felelősséggel-teljes kötelességét, mert tudja, hogy az örökös hangoztatott humanitása miatt nem kell esztendőig kunyorálnia munkásságáért a jutalmat. A közönség pedig szívesen honorálja majd azt, aki az egészségét adja neki vissza. Eredmény csakis jó lehet és kielégítő mindkét félre. Viszszatér majd a kedv a pályaválasztó ifjúságba egy oly pályára, melyen rendezett anyagi viszonyok között is sok a tövis, nem kell majd évekig várnia egy-egy kisebb községnek, míg végre akad pályázó, a ki elmenjen körorvosnak és a tanév elején nem 60 medikus iratkozik majd be ez egyetemre,

Ujdonság.

— **A király nevenapja.** Október 4-én volt a király nevenapja, a mikor a fővárosban és ország-szerre örömmünepként ünnepelték meg a legalkotmányosabb és legjobb uralkodónak, a legelső magyar embernek nevenapját. Középületeink az ünnepnap alkalmából lobogó dísz öltöttek, templomainkban pedig hálaadó istentiszteletek tartottak.

— **Október 6-ika.** A magyar nemzet leggyászosabb emlék napját az idén is kegyelettel ünnepelte meg tanuló ifjúságunk. A „Vajda” önképző-kör tegnap díszülést tartott a mikor alkalmi szavallatokkal, felolvasásokkal emlékeztek meg a 13 halhatatlanról.

— **Békésvármegyei képviselő választások.** Izgalmasan, de szép rendben folytak le vármegyének kerületeiben a képviselőválasztások. Szarvason a szabadelvű párt diadalával végződött a lázas választási nap, megválasztott Dr. Kresmarik János 47 szavazattal Dr. Árkóczy László függetlenségi jelölttel szemben. Loszavazott összesen 1177 választó. Elismerés illeti meg Dr. Lengyel Sándor választási elnököt gondos, pártatlan munkásságáért neki köszönhető nagy részben, hogy a különben izgalmas választás a legszebb rendben folyt le. A választás eredményének kihirdetése után mintegy 3000 főnyi tömeg zeneszóval, fáklvakkal és zászlókkal ment Dr. Kresmarik János országgyűlési képviselő üdvözlétére, ki meleg szavakban köszöntö meg a mandátum átvételekor Szarvas város közönségének iránta megnyilatkozó bizalmát, melyre magát érdemessé tenni mindenkor főtörvényes leend. A tömeg ezután a szabadelvű párt vezetőségét kereste fel s öket és Dr. Kresmarik Jánost éltetve este 1/212 órakor szétoszlott. Csabán Zsilinszky Mihály államtitkár lett egyhangulag megválasztva. Békésen Kecskeméty Ferencz ev. ref. lelkész nyerte el a mandátumot függetlenségi programmal 800 szavazattal dr. Meskó László a korület volt képviselőjének 382 és Vincze Ödön 189 szavazatával szemben. Gyomán dr. Barabás Béla a Kossuth párt e kiváló tagja, ki Nagyváradon Tisza Kálmánnal szemben mint győztes került ki, 427 szavazattal meg lett választva. Barabás azonban lemond a gyomai mandátumról s így Gyomán új választás lesz. A Kossuth párti gyomaiak egy küldöttséget küldtek már Haviár Danihoz, hogy fogadja el a jelöltséget. Haviár azonban nem fogadta el azt s Barabás, — mint a Föv. Tud. jelenti — tegnap Szokolay Tamás, a nagyváradai függetlenségi párt elnökének javára lemondott gyomai mandátumáról. Orosházán Veres József Kossuth párti jelölt lett képviselővé 450 szavazattal.

Gyulán tegnap ment végbe a választási küzdelem. Dél előtt 1/212 órakor a szavazatok következőkép állottak: Bodoki 268 Bartha 147 Hentaller 125. Délután 3 órakor lett a választás befejezve, a mikor is Bodoki 434 Bartha 352 Hentaller 260 szavazatot kapott. Így tehát Gyulán pótválasztás lesz a szabadelvű Bodoki Zoltán és az Ugron párti Bartha Miklós között.

— **A szarvasi főszolgabírói állás** az október 7-én megtartandó vármegyei őszi közgyűlésen fog választás útján betölteni. Pályázók: Dr. Vjeland Sándor a mostani helyettes főszolgabíró és Dr. Lengyel Sándor szarvasi ügyvéd.

— **A szarvasi ipartestület évkönyve** szerint a múlt év folyamán létesített a testület olvasócsarnokot; foglalkozott a nyugdíjgyűlésbe való belépéssel. Rendezett tanonc munka-kiállítás, tartott 14 előjárásági ülést és két rendkívüli közgyűlést. A békekeltető bizottság 15 ügyet intézett el. Tagok száma 599. Segédek száma 212. Tanoncok száma 212. Bevétele 6493 kor. 41 fillér. Kiadás 6380 korona 83 fillér. Vagyon 7092 korona 53 fillér. Jövő évi költségvetés 5236 korona bevétellel szemben 5123 korona 76 fillér kiadás.

— **Halálozás.** Közéletünk egyik rokonszenves alakját Mázor József kondorosi földbirtokost ragadta ki a kérelmetlen halál barátai és szeretottai köréből. A mélyen megsomorodott család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Mázor Józsefné szül. Nagyjeszeni Jeszenszky Antónia, Dr. Mázor Elemér, Mázor Dalma férjezett Fejér Imréné úgy a maguk, — mint a kiterjedt rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatják a felejtetlen jó férj, az áldott édes apa, a gyöngéden szerető testvér és rokonnak Mázor Józsefnek Kondoroson, f. évi október hó 1-én reggeli 4 órakor, életének 65 ik, boldog házasságának 37-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága teste f. évi október hó 3-án d. e. 10 órakor fog a kondorosi ev. temetőben örök nyugalomra téletni Kondoros, 1901,

október hó 1-én. Áldás legyen emlékezetén! Unokái: Hageter Jolánka és Gusztáv, Fejér Tónika, Imre, Dalma, Ilonka. Veje: Fejér Imre. Nász: özv. Fejér Imréné. Testvérei: özv. Jeszenszky Ignácné Mázor Lujza, Mázor János, Pohl Gáborné Mázor Karolin, Botka Józsefné Mázor Emilia, özv. Thury Endréné Mázor Franciszka, Honti Kálmánne Mázor Róza, özv. Nyácsik Somané Mázor Vilma. Elhalt testvéreinek gyermekei, Jeszenszky János, Jeszenszky Antónia, Jeszenszky Ignác, Titzer Antalné Jeszenszky Katica, Jeszenszky Pál, Jeszenszky Frigyes, dr. Jeszenszky Elek, Bukovinszky János.

— **Névmagyarosítás.** Klein Sándor József török-szentmiklósi illetőségű szarvasi lakos vezetéknevének „Kerekes”-re kért átváltoztatását belügyminiszteri rendelettel megengedték.

— **Baptista kereszteleés.** Mult hó 27-én délelőtt 9 órakor Tóth Mihály szalontai lakos és Sartai Sándor turkevei baptista papok, a közég mellett holt Körösbén Bankó Pál, Arnocki Zsuzsanna hajadon és Kovács Pálné szarvasi lakosokat, Vajda Péter és Madarász Imre turkevei lakosokat, szertartásaik szerint megkeresztelték.

— **A vármegyei igazoló választmány ülése.** A vármegyei igazoló választmány szerdán délután 3 órakor — Keller Imre elnöklété alatt és Márky János dr. Zöldy Géza dr. Berényi Armin dr. jelenléte mellett — tartott ülésében pötlőlag a következőket vette fel a legtöbb adót fizetők közé: Bázár Gyula róm. kath. plébános orosházi, Kis Pál kondorosi Uhrin j. Mihály endrődi, Beck Károly f-gyarmati Belenta Mihály, Bohus M. András békéscsabai Winkler Lajos gyulai, Rózsási Ignác békési, Áchim András csabai, Timár J. János endrődi, dr. Márky János gyulai, Janurik Mihály és Szirmay L. Árpád szarvasi, Grics T. György csabai, Jakabffy Pál mezőberényi és Dezső Antal öcsödi lakos-t.

— **A legolcsóbb hetilap** minden kétségen felül a Képes Családi Lapok; mert ennek előfizetési ára negyed évre csak 3 korona. Ezen csekély összegért a Képes Családi Lapok minden számban kap az előfizető 3 kitűnő regényt, egyet könyvalakban külön beköthető. Kapja ingyen a divatképekkel élenkitett Hölgyek Lapja című mellékletet, Az előfizetők Postájába ingyen levelezhet az előfizetőkkel mi által munkatársává válik a lapnak. A Képes Családi Lapok minden számban sok érdekes és eredeti művészi kivitelű kép van. A Képes Családi Lapok előfizetői különös kedvezmény gyanánt saját arcképeikkel 100 darab szép kivitelű képes levelezőlapot 4 koronáért kapnak. A mostani októberi évnegyedre helyp új előfizetők karácsonyi ajándékul egy-egy igen érdekes regényt kapnak ajándékba. Mutatványszámot kívánatra küld a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala Budapest, VI. Ó-utca 12.

— **Háztartás.** Kürthy Emilné szerkesztésében és az Athenaeum r. t. kiadásában havonként 3-szor megjelenő „Háztartás” a magyar gazdasszonyoknak egyetlen magyar lapja, mely a háztartás minden ágában utbaigazítást ad, helylyel-közszel képekkel magyarázza. A „Háztartás” bő szépirodalmi részét irodalmunk legkiválóbb művelői szerkesztik. Költemények, elbeszélések a legjobb írók tollából élénkítik a „Háztartás” tartalmát, és a mi szintén igen nagy érdeklődésre számít: a divat is szóhoz jut írásban és képen, ennek a maga nemében egyetlen lapnak a hasábjain. A „Háztartás” gyönyörű szines borítékban jelenik meg és előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványszámot küld ingyen a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 54.

CSARNOK.

A szarvasi temetőben.

A szarvasi temetőben
Bolygom egyedül.
Körülöttem minden csendes
Csak még egy-két őszi madár
Dala csendül.

A madárdal itt e helyen
Oly bus, szomorú.
Vagy talán csak képzelődés
S a madárdal itt e helyen
Vigasz s nem boru?!...

Feltámadunk! Ezt kirdeti
Itt a madárdal.
Feltámadunk! E gondolat
Az elethez új erőt ad,
Gyógyít, vigasztal.

Én teremtem! Feltámadunk
Tudom és hiszem
Nekem is volt egy halottam
Megrattam, vérző szívvel
El is temettem.

És amikor reám nézve
Ő már csak halott:
Mindenhatóm, a te műved,
Hogy megértett s czzel nekem
Ő feltámadott!... Danielila.

Sírassatok.

Hogy új szerelem nyíljon szívemben,
Erdő már arra nem maradt
Hogy a régi szerelmem elfeledjem,
Sétiztam ifjúságomat.
Pirosuló arccsal, forró vérrrel
Fiatal aggastyán vagyok,
Fiúk, leányok, kik szeretni tudtok
Sírassatok.

Fanyar a csók, ölelés sem hevít fel
Unom a tomboló szerelmeseket.
Unom a bódultatos gyönyörökkel
Teljes nagy nyári éjeket.
Unom, ha bájos ártatlansággal
A leány szeme felém ragyog.
Fiúk, leányok, kik szeretni tudtok.
Sírassatok.

Az én szívemnek nincsen semmi vágya,
Csak dobban öntudatlanul
Az én szunynyadásomnak nincsen álma
Tán nem is álom az, mi rám borul,
Hanem a sír érzéktelen nyugalma
Én minden éjjel meghalok.
Fiúk, leányok, kik szeretni tudtok,
Sírassatok.

Ah, hogy lehültem, hűjj minő hideg van!
Miért van nekem hidegem?
A láng, mely lángol minden nyomorultnak
Miért lett nekem idegen?
O mint irigylem őket, kik szeretnek,
Bár busak, boldogtalanok
Fiúk, leányok, kik szeretni tudtok,
Sírassatok. Lantos.

A viszontlátás.

A kényelmesen berendezett garzon lakásnak nap-
pali szobájában ketten ültek a házi gazda Erdős Ele-
mér és most érkezett vendége Kovács Dezső, aki be-
végezve tanulmányait egy évig külföldön volt tapasztal-
atokat gyűjteni s tanulmányait bővíteni. Ma érkezett
vissza szülővárosába, első utja kebelbarátjához Ele-
méhez vezetett.

Rendkívül meleg üdvözlés után Dezső uti elemé-
nyeiről beszélt barátjának, azután hirtelen minden át-
menet nélkül mélabus hangon folytatta:

— Mégis különös, hogy az ember szíve mily vál-
tozó. Hisz az emberi test alkatrészei csak minden hét
év alatt változnak át — ujjnak meg az anyagcsere
által — ezt mondja a tudomány — miért van hát,
hogy a női szív egy rövid év alatt úgy megváltozik?
— Kérlek barátom — válaszolta Elemér — te
csak nem akarsz nekem hinni. Szavamra mondom, hogy
Juliska most sem érez másként, mint egy év előtt.
Szíve most is a tied s most már bizonyosan tudja itt-
hon léted, epedve vár, míg te itt sőtét gondolatokkal
foglalkozol, szívedbe a féltés ördöge tanyát ütött és
feketének látod, azt ami a legtisztább, a legfihébb
ahelyett, hogy meggyőződni iparkodnál helytelen felte-
véseid alaptalanságáról.

— De a hír barátom! A kőszia hír és Géza le-
velei mind azt mondják, hogy bizony Juliska legke-
vésbé sem utasította vissza a fiatalemberek hódolatát
sőt a te udvarlásodat nagyon is nyíltan fogadta. Seta-
kocsizásuk alatt te voltál boldog kísérelőjük, páholyuk-
ban állandó helyed volt, — egy szóval nyílt dolognak
tekintette mindenki, hogy te vagy a szép Kalmár Ju-
liska vőlegény jelöltje. Lásd — engedj meg, hogy fáj-
dalmam heve elragad — de keservesen esik, hogy egy
forró szeretett leányban és kedves barátban annyira
csalódnom kellett.

Erdős Elemér kényelmesen elnyújtózva egy pam-
lagon halgatta barátja keserű kifakadásait s míg kezei
idegesen simogatták selymes szőke bajusza szálait,
gondolatai azzal foglalkoztak, hogy miképp kellene ezt
a meggyökeresedett Óthellót a jó utra téríteni, azokat
az ideákat a fejéből kiverni és meggyőzni arról, hogy
ő nem akarta barátja ideálját meghódítani és ezt nem
is tette. Ha udvarolt a leánynak — azt csak időtöltés-
ből tette és nem is vetlék másként. Ő jól tudja, hogy

Juliska csak Dezsőt szereti, de mit ér mindez, ha De-
zső kételkedik szavaiban. Amint barátját ismeri, tudja,
hogy ez nem fog lépéseket tenni, hogy megbizonyosod-
jék Juliska érzelmeiről, inkább kész lesz makacsságá-
ban újra elutazni és a leány nem mehet utána, hogy
visszahívja.

Hirtelen jó gondolata támadt. Felugorva a pam-
lagra barátja elé lépett:

— Várj Dezső egy eszmém van, s neked el kell
azt fogadnod, ha nem akarsz két szívet, már mint a
Juliskát és a tiedet — megsemmisíteni. Kísérletnek
eszmé, de azt hiszem meg fogja hozni a kívánt ered-
ményt, de add sz vad, hogy megteszed azt, amire
kérek.

— Hagyd el barátom. Egész életünk csalódások
láncolata, és már megszoktam, hogy sorsom egy vegyem
mint egy megmáshathatlan túnyt, amit egy felsőbb lény
bocsát rám. Sorsom az, hogy folyton csalódjam abban,
kibe a legnagyobb bizalmam kelyezem. Talán már nem
is olyan nagyon fáj ez a szív, mit a közéletben az ér-
zelmeik központjának neveznek.

Elemér azonban nem állt el a tervétől és annyi
érvet és okot hozott fel annak a bizonyítására, hogy
Dezső kapitulálni volt kénytelen.

Délután azután dobogó szívvel, de még mindig
kételkedő gondolatokkal lépte át Juliskák lakásának
küszöbét. Ott minden a régi volt. A piros székfűk, a
nefelejts szőlő lobeliák, a büszke rózsák most is mo-
solyogva tekintettek rá, még a Sajó kutyája is farkcsó-
váva üdvözölte, mint régebben, mikor jogász korában
ebben a házban mindennapos vendég volt.

Kopogásra egy csengő leány hang felelt s ő be-
lépve maga előtt látta a leányt, Dezső, Juliska! hang-
zott egyszerre azután pár pillanatig szóltalanul nézték
egymást. Oh a szerelem oly gazdag érzelemben és oly
szegény szavakban. Pár pillanatig boldog volt Dezső
magyon, de azután ismét felütötte fejét lelkében a fél-
tékenység, hátha nem szeret már s a viszontlátás csak
azért kedves neki, mert régen nem látta s csak pillan-
tatig tartó, mulandó öröm az a bájos leány arcán. A
kétkedés győzött a szerelem felett és meghajta magát,
mosolyogva mondá:

— Nagyon óhajtottam látni Juliska kisasszony
és Erdős Elemér is megkért, hogy mentsem ki őt, mi-
vel ma nem teheti tisztelőtét, sürgős ügyei elutazni
készítetik. Azonban bucsuüdvözlését általam küldi a le-
velke által.

Igy szölt és átadta Juliskának a levelet, szemei

azonban fürkészőleg vizsgálták a lányka arcát, hogy
minő hatással lesz rája Elemér neve, elutazása és a
levele.

Juliska édes mosolylyal az ajkán átvette a leve-
let és letéve az asztalra, minden zavar és pirulás nél-
kül azt felelte, hogy sajnálja Elemért, hogy el kellett
utaznia s így nem lehet tanuja a fölött a való öröm-
nek, hogy Dezsőt újra viszontláthatja oly hosszú idő
multán.

Vidám csevegés közt rejt el a déluán. A mama
is látható örömmel fogadta a hazatért Dezsőt, hiszen
már régen egymásnak szánta a fiatalokat.

Az est kezdte bontogatni sötét fátyolát, mikor
Dezső a bucsuzásra gondolt. A délután folyamán meg-
győződött, hogy Juliska csakugyan nem változott, Ele-
mér barátja pedig csak az ő kedvéért járt ide oly
gyakran és azért fogadták oly szívesen. Ami legjobban
meggyőzte, az asztalon levő és még mindig felbontat-
lan levélke volt. Azt gondolta ki ugyanis Elemér, ba-
rátjának meggyőzésére hogy menjen az el Juliskához
és jelen-se az ő elutazását, Ha Juliska szereti Elemért
sajnálkozni fog nagyon és a levertség észrevehető lesz
rajta, mit Dezső tudni fog mire magyarázni. Azután a
leány bizonyosan iparkodni fog a levelet felbontani,
hogy az eltávozott kedves pucuszavait szemével lássa
s talán pár könny t hullasson a sorokra. De a levél
most is ott fekszik érintetlenül, pedig elég alkalma
lett volna a leánynak, hogy a levelet elolvassa. Juliska
a konyhára is kiment, hogy a vacsora iránt intézked-
jék, de a levélre nem gondolt.

Mikor azután másnap Elemérrel együtt újra lá-
togatást tett, és akkor újra meggyőződött, hogy a plety-
kák rossz akaratú rágalmak — akkor már hitt és ma
Dezső a legboldogabb vőlegény, aki boldogságát annak
a levélkének köszönheti, mely a Juliskák asztalán
felbontatlanul hever.

Lévay Béla.

Szerkesztői üzenetek.

T. D. Igló. Köszönjük; szívesen vesszük
máskor is.
Sz. M. A. Nem közölhető.

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó.

Oh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés!

Köhögés rekedtség és elnyájkásodás
ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és
kötőanyagot nem tartalmaznak.

Doboz 1 korona és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.

Fő- és azétküldési raktár:

„NÁDOR”
GYÓGYSZERTÁR
Budapest VI., Váci-körút 47.

Éljen!



Egger mellpasztillia
csakhamar meggyógyított.

Kapható SZARVASON: Ackermann Gyula, Medveczky József,
Bugyis Andor gyógyszerárakban.

Szőlő kiállítás (Pócsi kirakat.)

Bakay Géza amerikai szőlőtelepéről a ki-
állított fajokból 20-25 kr. kilója. Szőlő szedés és
eladás 7-étől 12-éig.

Egy elegáns lakás Mintszent naptól kiadó.

Ertekezni lehet

BAKAY GÉZÁNÁL.

Háznál zárt üvegekben bor és must eladatik.

Edes must literje 30 kr.

Apportó kifort bor 32 kr.

